

乳源瑶族自治县一六镇

以民心为向 铺就山水小镇幸福路

文/符映雪 吴乐平 王滔 宋丽珊

“百千万工程”是广东省为促进城乡区域协调发展而实施的一项重大战略。2022年12月8日，广东省委十三届二次全会审议通过《中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》，标志着“百千万工程”正式启动。

“百千万工程”实施两年多来，南粤大地呈现百舸争流、千帆竞发的生动局面，城乡面貌发生了深刻变化，涌现出了一个又一个别具特色的典型镇。

粤北乳源瑶族自治县一六镇，在这场城乡蝶变中始终紧扣“听民声、解民忧、暖民心”的主旨。作为广东省“百千万工程”第二批典型镇，一六镇立足“乳桂经济走廊”中部区位优势，以农文旅融合为主线，串联生态农业、红色文化与康养资源，从圩镇改造到产业落地，从基础设施升级到民生福祉提升，用实打实的行动走出了一条差异化发展的乡村振兴新路径。如今的一六镇，绘就出一幅“产城人”深度融合的生动画卷，更交出了一份浸润民心的民生答卷。

» 听民声 « 把“百姓盼”变成“镇里干”

走进一六圩镇，改造一新的入口通道特色明显；沿着主街前行，统一风貌的白墙、红窗、灰瓦建筑整齐排列；不远处的农贸市场里，商贩们在整洁的摊位前忙碌……整个圩镇处处焕发着生机与活力。这些新面貌的背后，是镇党委政府对群众诉求的精准回应。

古桥公园的蜕变是“听民声”的生动注脚。据了解，镇党委政府在规划公园改造项目时，多次入户走访听取村民意见，最终将群众常走的、垃圾遍地的泥土步道，改造成绿意盎然的公园休闲步道，将百年老拱桥、镇街废弃的取水井和泵房，融合到公园景点里进行打造，既方便了群众出行，也让古桥公园成为了“留住乡愁”的民心民意公园。“镇里听咱的想法，咱也得支持镇里的事。”在项目推进过程中，村民主动腾退自家的菜地、竹林，有的还自发迁走公园里的坟头。“没想到小时候玩耍的残破旧桥，现在成了网红打卡点。”当地村民王大叔的赞叹，道出了群众对“按我们想法建”的认可。

环镇公路的建设是“解民忧”的鲜活诠释。X359县道从一六镇区穿城而过，来往穿梭的大型车辆给沿路居民出行带来很大的安全隐患，每逢节



一六农贸市场（受访单位供图）



一六镇入镇路口标识（钟华 摄）

一六镇市民中心儿童公园
(受访单位供图)

假日圩镇交通拥堵更是“老大难”。为此，镇党委政府多次组织村民代表开展实地调研、座谈讨论，充分听取大家对出行需求和生产生活便利的意见。在此基础上推进的环镇公路，全长2.794公里，总投资2578万元，仅用6个月就建成通车，实现了镇区范围内大型车辆的分流。“路通了，啥都顺了！”这是一六镇群众对环镇公路建成最直接的感受。这条路不仅破解了长期困扰群众的交通拥堵和出行安全难题，更为大健康产业的建设筑牢了交通根基。

“‘百千万工程’的初衷，是让发展成果真正惠及百姓。”一六镇党委书记邓良辉说，“我们致力于推动产业发展与城镇建设深度融合、双向赋能，让农民在‘家门口’实现高质量就业的同时，也能享有媲美城市的优质配套设施。”据介绍，一六镇正加速推进多项基本公共服务项目建设，包括县大健康产业园及配套道路、城乡融合示范建设项目等，着力完善交通网络、改善民生居住条件；未来还将聚焦教育医疗、文旅开发等方面，落地新建幼儿园、卫生院、公园等项目，全面提升镇域综合服务功能与宜居品质。

» 解民忧 « 用“农文旅”托稳“钱袋子”

一六镇地处“乳桂经济走廊”中部，发挥着南联北接的枢纽作用，联动县城、村镇、景区、田园等众多资源，承担着休闲游憩的重要功能。“我们不是简单的‘乳桂经济走廊’地理中点，而是要成为农、文、旅资源整合的支点。”邓良辉介绍，一六镇结合镇域资源禀赋和产业基础，发挥瑶汉融合文化特色，积极打造文旅融合示范带。

紧扣“山水风光特色镇”定位，一六镇以农文旅资源为抓手构建融合发展新格局，让田园变景区、农房变客房、农产品变旅游商品。依托沃柑、“拿比特”西瓜等特色农业资源，串联阳光湖农旅公园（3A景区）、西

瑶彩田等乡村旅游项目，形成“农业+文旅”产业链；推进云门·5季文旅小镇二期建设，构建“采摘观光+特色民宿+疗养度假”复合业态；推动乐夫村农民协会和农军防御战旧址等红色资源与“六园”（柑园、菌园、桃园、草园、瓜园、药园）经济等生态景观交织联动，打造“红”“绿”辉映的主题旅游线路。

产业兴则百姓富。一六镇积极探索农文旅融合发展新路径，让群众真切尝到了甜头，实现了民心与发展同频共振。以生态农业为依托的云门·5季澳斯特精品酒店，集田园观光、度假旅游、教育培训、禅修康养等功能于一体，不仅带动了乡村产业升级，更有效促进了周边村民就近就业；阳光湖农旅公园年接待游客超10万人次，带动周边农家乐与民宿经济；沃柑基地以“文旅+农业”模式实现年产值超1亿元，农户亩产收益达2万元。农旅融合正成为一六镇激活乡村经济的核心引擎。

» 暖民心 « 让“家门口”变身“就业岗”

一六镇锚定“乳桂经济走廊”区位优势，以“镇村联动”招商机制为抓手，打出“靶向施策+产业链集聚”组合拳，通过引入一批强基础、增动能、惠民生的实体产业项目，让高质量发展成果更直接、更高效地转化为群众可感可及的幸福生活。截至目前，全镇累计引入30余个产业项目，总投资超13亿元，涵盖现代农业、特色加工等领域，其中山蕃黑猪养殖、应佳酒厂酿酒等单个项目投资额超1亿元，不仅为镇域经济注入动能，更让村民在家门口就能享受到产业带来的实惠。

在现代农业领域，一六镇依托省乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队科技支撑，精准引入广东香源生态农业有限公司等龙头企业，打造“千亩”丝苗米示范基地。罗屋村2024年10月获得“广东丝苗米产业示范村”称号，在罗屋村种植并提供参评的“青香优19

香”大米喜获第六届全国优质稻品种鉴评“全国好味稻”称号，“香源十九香丝苗米”和“瑶乡丝苗米”荣获第五批广东丝苗米产品认定。2025年，一六镇获批再生稻试点种植、水稻绿色生态种植示范区等2个省级示范项目；落地总投资1.5亿元、用地约404亩的山蕃黑猪产业园，构建“猪菜生态闭环”产业体系，预计年产值达2亿元，提供200个就业岗位。

工业板块则聚焦“加工制造”，目前正推进园岭墩乡村振兴车间示范带建设，配套标准化厂房和物流枢纽，预计新增就业岗位500个，“既能照顾家，又能挣工资”成了当地农户的新期盼。

为破解招商引资中土地与资源整合难题，一六镇创新推出“资源整合+精准服务”模式，通过强镇富村公司统筹闲置土地与生态资源，为山蕃产业园等项目提供“全程跟进”服务。同时，谋划园岭墩乡村振兴车间示范带农副产品加工产业，推动“农业+制造业+文旅”产业链协同发展。从沃柑基地“文旅+农业”模式让农户亩产收益达2万元，到环镇公路、城乡融合项目为产业落地筑牢基建根基，招商引资正成为一六镇让群众“钱袋子鼓起来、日子火起来”的强劲动力，绘就出民族地区产业兴、百姓富的生动图景。

2025年，“百千万工程”迎来“三年初见成效”的关键节点。回望这三年，一六镇的华丽蝶变，既是民生答卷上最鲜活的注脚，更是“百千万工程”在粤北山区落地生根的生动缩影。展望前路，邓良辉表示：“一六镇将始终以‘听民声、解民忧、暖民心’为不变坐标，在‘乳桂经济走廊’的沃土上深耕产业协同，擦亮特色农业品牌，升级公共服务配套，让‘产业更旺、乡村更美、农民更富’的愿景，真正化作千家万户看得见、摸得着的幸福实景。”